

*This work deals with the problem of deviant behavior of young people.*

УДК 340

## **ПОНЯТИЕ И ИСТОРИЧЕСКИЕ КОРНИ ПРАВОВОГО НИГИЛИЗМА В РОССИИ**

*Долгов Н.С., Сосина Ю.А.,  
студенты 4 курса экономического факультета  
Научный руководитель – Лифанова М.М., ассистент  
ФГБОУ ВПО «Ульяновская ГСХА им. П.А. Столыпина»*

**Ключевые слова:** *нигилизм, право, правовой нигилизм, государственность, менталитет.*

*Работа посвящена изучению вопроса связанного с сущностью правового нигилизма, его формам проявления, особенностям в России. Проведен анализ понятия правового нигилизма, рассмотрены его исторические корни в России, сделан вывод о причинах появления данного отрицания законов среди россиян.*

Правовой нигилизм (от лат. Nihil— ничто, ничего) — отрицание права как социального института, системы правил поведения, которая может успешно регулировать взаимоотношения людей. Такой юридический нигилизм заключается в отрицании законов, что может приводить к противоправным действиям и, в целом, тормозить развитие правовой системы.[1]

Правовой нигилизм может быть активным или пассивным; бытовым, связанным с незнанием закона, или философским, связанным с построением личностью мировоззрения, в котором отрицается социальная роль права; в то же время правовой нигилизм может наблюдаться у людей, активно взаимодействующих с правом в качестве номинального института, но реально для реализации своих интересов использующих коррупцию и иерархические структуры.

Россия находится в самом начале пути построения правового государства, поэтому изучение правового нигилизма имеет основополагающее значение в обеспечении правопорядка и представляет особую актуальность. В нашей стране правовой нигилизм глубоко укоренился.[2]

Корни правового нигилизма находятся в невежестве людей с точки зрения юриспруденции и отсталости общества в понимании права, а также в тонкостях государственного управления внутренними функциями, которые связаны с социальной сферой жизни граждан и осуществлением права. Правовой нигилизм и нигилизм в целом, по мнению некоторых ученых, является одной из характерных черт менталитета россиян. Неправильное понимание права социумом, небрежное к нему отношение является составной частью правового нигилизма. В современной России право расценивается не как основа жизни и деятельности граждан, не как база человеческих взаимоотношений, а как некое побочное, второстепенное и в какой-то степени неинтересное явление в общественной и политической жизни.[1]

Правовой нигилизм России большинство исследователей считают настоящим бедствием для государственности нашей страны, которое и не дает хорошо существовать России. Правовой нигилизм – это существенная проблема на пути создания и укрепления государственности, так как «своим воздействием это явление разрушает реальную силу права, его активную роль в урегулировании наиболее важных социальных отношений».

Ещё А.И. Герцен отмечал, что «правовая необеспеченность, искони тяготевшая над народом, была для него своего рода школой. Вопиющая несправедливость одной половины его законов научила его ненавидеть и другую; он подчиняется им как силе. Полное неравенство перед судом убило в нём всякое уважение к законности. Русский, какого бы звания он ни был, обходит или нарушает закон всюду, где это можно сделать безнаказанно; и совершенно так же поступает правительство». Большой вред развитию правовых начал в российском обществе нанесла марксистско-ленинская идея об

отмирании государства и права при социализме. Деятели марксизма-ленинизма подчеркивали свое негативное отношение к праву. К.Маркс и Ф.Энгельс писали: «Что касается права, то мы, наряду со многими другими, подчеркнули оппозицию коммунизма против права как политического и частного, так и в его наиболее общей форме - в смысле права человека».[3]

Право является основополагающей ценностью мировой культуры, которое создавалось человечеством на всех этапах его развития. Ценностные свойства права обусловлены его значением как особой формы общественных отношений, его местом и задачами в социальной системе общества.

Право как социальное явление вызывает то или иное отношение к нему людей, которое может быть положительным (человек понимает необходимость и ценность права) или отрицательным (человек считает право бесполезным и ненужным). Люди в той или иной форме выражают свое отношение ко всему, что охватывается правовым регулированием, что связано с представлениями о праве (к законам и другим правовым актам, к деятельности суда и других правоприменительных органов, к поведению членов общества в сфере действия права).

Но совершенно очевидно: право неэффективно, когда оно выражает антигуманную, несправедливую политику; когда назревшие экономические, экологические, социальные и пр. задачи решаются неадекватно; когда допускаются просчёты в политике, о чём достаточно убедительно свидетельствует практика построения в России правового государства. Главным свидетельством данного факта является низкий уровень правовой культуры российского общества. [4]

Исследования, проводимые среди населения России, показали, что примерно три четверти взрослого населения не могут ориентироваться в правовом законодательстве, не смотря на то, что встречаются с этими нормами права в повседневной жизни. Очень многие предрасположены к нигилизму в целом, и к правовому нигилизму в частности. [3]

О феномене правового нигилизма сейчас много говорят и пишут. Действительно, в настоящее время нигилистическое

отношение к праву стало наиболее показательной и неотъемлемой чертой сложившейся в России ситуации культурно-правового кризиса. Так или иначе, но, к сожалению, правовой нигилизм-это очень широко распространенное мировое явление, которое имеет глубокие исторические корни и является одним из этапов существования и развития европейской цивилизации.

Возможность создания полноценной и нормально функционирующей системы права в СССР была безнадежно потеряна с приходом к власти Сталина. Методы осуществления внутренней политики Сталиным, да и сама его внутренняя политика довольно интересна с точки зрения построения правового государства. Фактически право было дискредитировано в сознании общественности. С началом массовых репрессий (30 – е гг. XX века) слова "право", "справедливость", "законность", превратились для общества в пустой звук. Уничтожение "инакомыслящих", создание ГУЛАГа, возвращение каторги, введение Особлагов для политических заключенных никак не могли подтвердить принцип справедливых законов и возродить веру людей в право. [3]

Наиболее сильно правовой нигилизм проявляется в период "перестройки" и послеперестроечный период. В начале 90-х годов сказывается отрицательное воздействие разросшегося бюрократического аппарата. Играть свою роль и неоконченные реформы М.С. Горбачева. В этот период в стране складывается очень напряженная политическая обстановка, результатом которой становится путч и переворот в государстве. Все это связано еще и с тем фактом, что во время проведения так называемой «политики гласности» народ мог воспользоваться свободой печати, слова, однако, как это делать люди не знали. Сказывалось отсутствие четких правил регулирования политических конфликтов, бытующее уже отношение к политике как к жесткой системе иерархических связей, не допускающей никакого отклонения от предначертанной линии поведения, или, наоборот, как к ничем не ограничиваемой сфере реализации эгоистических,

узкогрупповых интересов.

Еще Н.А. Бердяев считал, что характерной чертой русского характера является принижение ценности порядка, государственности. [3]

Правовой нигилизм глубоко укоренился в правосознании русского народа: десятилетия правового отчуждения, отторжения права сделали свое дело - сегодня мы пожинаем плоды этого застарелого порока, не искореняя, а порою даже обогащая его новым содержанием. Верно отметил А. Валицкий, что праву в России не повезло. В нашей стране право отвергается «по самым разным причинам: во имя самодержавия или анархии, во имя Христа или Маркса, во имя высших духовных ценностей или материального равенства». Эта проблема требует тщательного изучения и поиска путей её решения.

#### **Библиографический список:**

1. <http://ru.wikipedia.org>
2. <http://www.rosdiplom.ru>
3. <http://do.gendocs.ru>
4. <http://www.tounb.ru>

#### **THE CONCEPT AND THE HISTORICAL ROOTS OF LEGAL NIHILISM IN RUSSIA**

*Dolgov N.S., Sosina Y.A., Lifanova M. M.*

**Key words:** *nihilism, law, legal nihilism, statehood, mentality.*

*The work is devoted to the study of questions associated with the essence of legal nihilism, its forms of manifestation, peculiarities in Russia. The analysis of the concept of the legal nihilism that is considered its historical roots in Russia, the conclusion is made about the causes of the emergence of this denial of laws among the Russians.*